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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

 
 

Η Επιτροπή Υπερελαφρών της Ελληνικής Αεραθλητικής Ομοσπονδίας (ΕΛΑΟ), στα 

πλαίσια των αρμοδιοτήτων της, όπως αυτές προκύπτουν από τον Κανονισμό Λειτουργίας Επι-

τροπών Αεραθλημάτων της ΕΛ.Α.Ο (Άρθρο 2, παρ. 1-12), παρουσιάζει τον Κανονισμό Τεχνικής 

Εκμετάλλευσης μηχανοκίνητων αλεξιπτώτων (paramoter, PPG). 

 

Ο κανονισμός αυτός επιχειρεί να θέσει ένα κανονιστικό πλαίσιο εντός του οποίου το αε-

ράθλημα αυτό θα μπορέσει να αναπτυχθεί περαιτέρω με τρόπο οργανωμένο και ασφαλή. 

 

Η παρούσα έκδοση (έκδοση 2014) αποτελεί τον πρώτο Κανονισμό. Σε βάθος χρόνου και 

αφού αρχίσει η εφαρμογή του Κανονισμού τυχόν προτάσεις και παρατηρήσεις των σωματείων 

θα ενσωματωθούν σε επόμενες εκδόσεις ώστε ο Κανονισμός να προσαρμοστεί απόλυτα στα 

δεδομένα των paramoter στην Ελλάδα αλλά και να εξελίσσεται διαρκώς, όπως το απαιτούν οι 

περιστάσεις. 

 

Τέλος, για την καλύτερη εφαρμογή του παρόντος, η ΕΛΑΟ, είναι δυνατόν να εκδίδει δι-

ευκρινιστικές εγκυκλίους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’ - ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 
Α. ΟΡΙΣΜΟΣ 

Ο παρών κανονισμός ορίζει τους κανόνες που διέπουν τη λειτουργία των μηχανοκίνητων 

αλεξιπτώτων στην Ελλάδα. Στην κατηγορία αυτή υπάγονται οι πτητικές συσκευές που σύμφωνα 

με τους διεθνείς κανονισμούς της FAI, αποκαλούνται paramoter.  

Για τους σκοπούς αυτού του Κανονισμού, ένα μηχανοκίνητο αλεξίπτωτο (για συντομία 

paramoter) ορίζεται ότι είναι μια πτητική συσκευή που: 

1. Χρησιμοποιείται ή προορίζεται να χρησιμοποιηθεί για επανδρωμένο χειρι-
σμό στον αέρα από ένα άτομο 

2. Χρησιμοποιείται ή προορίζεται να χρησιμοποιηθεί μόνο για λόγους αθλη-
τισμού ή αναψυχής 

3. Δεν έχει πιστοποιητικό πλοϊμότητας 
4. Ζυγίζει κενό φορτίου (του χειριστή) λιγότερο από 70 Kg με καύσιμα 10 lt 
5. Πτήσεις μέγιστου ύψους μέχρι 500 ft AGL 

 

Β. ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Οποιοδήποτε άτομο χειρίζεται ένα paramoter, βάσει αυτού του κανονισμού, θα επιτρέ-

πει, σε εξουσιοδοτημένο από την ΕΛΑΟ εκπρόσωπο, να επιθεωρεί το paramoter για να διαπι-

στωθεί εάν εντάσσεται ή όχι στις διατάξεις αυτού του κανονισμού και θα παρέχει όλα τα απαραί-

τητα αποδεικτικά στοιχεία. 

 

Γ. ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΧΕΙΡΙΣΜΩΝ 

Απαγορεύεται στον χειριστή να προβαίνει σε ενέργειες χειρισμού πέραν των προβλεπό-

μενων από τον κατασκευαστή της συγκεκριμένης συσκευής και πέραν των προβλεπόμενων 

από τον παρόντα Κανονισμό, όποιο από τα δύο είναι περιοριστικότερο. 

 

Δ. ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΙ ΧΕΙΡΙΣΜΟΙ 

Κανένα άτομο δεν μπορεί να χειρίζεται ένα paramoter κατά τέτοιον τρόπο, ώστε να δη-

μιουργεί κίνδυνο σε άλλα άτομα ή σε περιουσία. 

Απαγορεύεται η ρίψη αντικειμένων στην διάρκεια της πτήσης. 

 

Ε. ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ 
Τα αλεξίπτωτα των paramoter πρέπει να φέρουν Βεβαίωση Καταλληλότητας εκδιδό-

μενη από τον κατασκευαστή ή οργανισμό αποδεκτό από την FAI.  

Για την εκπαίδευση χειριστών paramoter θα εκδοθεί, με μέριμνα της ΕΛΑΟ, ανεξάρτητος 

Κανονισμός Εκπαίδευσης.  

Τα paramoter δεν φέρουν καμιά σήμανση ή νηολόγηση. Αναγνωρίζονται μόνο από τον 

σειριακό αριθμό του κατασκευαστή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’ – ΚΑΝΟΝΕΣ ΧΕΙΡΙΣΜΟΥ & ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 
 

Α. ΩΡΑΡΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

Επιτρέπεται η λειτουργία paramoter μεταξύ της ανατολής και της δύσης του ηλίου. 

 

Β. ΧΕΙΡΙΣΜΟΙ ΠΛΗΣΙΟΝ ΑΕΡΟΣΚΑΦΩΝ - ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 

1. Ο χειριστής paramoter θα είναι σε επαγρύπνηση ώστε να δει και να αποφύγει 

αεροσκάφη. Θα παραχωρεί προτεραιότητα σε όλα τα αεροσκάφη 

2. Ο χειριστής paramoter παραχωρεί προτεραιότητα σε αιωρόπτερα και αλεξίπτωτα 

πλαγιάς 

3. Απαγορεύεται ο χειρισμός ενός paramoter με τέτοιο τρόπο ώστε να δημιουργεί 

κίνδυνο σύγκρουσης με οποιοδήποτε άλλο αεροσκάφος 

 

Γ. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΠΥΚΝΟΚΑΤΟΙΚΗΜΕΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

Απαγορεύεται ο χειρισμός του paramoter πάνω από οποιαδήποτε πυκνοκατοικημένη 

περιοχή μιας πόλης, μιας κωμόπολης, ή μιας συνοικίας, ή πάνω από οποιαδήποτε υπαίθρια 

συγκέντρωση ατόμων, εκτός αν πετάει σε τέτοιο ύψος ή θέση, ώστε σε περίπτωση απώλειας 

ισχύος ή αναγκαστικής προσγείωσης, να υπάρχει δυνατότητα αποφυγής τους. 

 

Δ. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΕ ΚΑΘΟΡΙΣΜΕΝΟ ΧΩΡΟ 
Απαγορεύεται ο χειρισμός ενός paramoter, σε απόσταση λιγότερη των 10 nm από αε-

ροδρόμιο χωρίς άδεια από την υπηρεσία που κάνει χρήση ή που ελέγχει την συγκεκριμένη ε-

ναέρια περιοχή, ανάλογα με την περίπτωση. 

 

Ε. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΕ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΕΣ, ΑΠΑΓΟΡΕΥΜΕΝΕΣ & ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

Απαγορεύεται ο χειρισμός ενός paramoter σε περιοχές που έχουν χαρακτηριστεί 

από την ΥΠΑ σαν επικίνδυνες (LGD), απαγορευμένες (LGP) ή περιορισμένες (LGR) περιο-

χές εκτός αν ο χειριστής έχει άδεια από τη υπηρεσία που κάνει χρήση ή που ελέγχει την περιο-

χή, ανάλογα με την περίπτωση. 

 

ΣΤ. ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΠΤΗΣΗΣ ΕΓΓΥΣ ΟΡΙΣΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΠΟΥ ΚΑΘΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ 
NOTAM 

Απαγορεύεται ο χειρισμός ενός paramoter σε περιοχές όπου έχουν επιβληθεί 

περιορισμοί στις πτήσεις με ΝΟΤΑΜ που έχει εκδοθεί από την ΥΠΑ, εκτός αν ο χειριστής έχει 

πάρει άδεια που έχει εκδοθεί από την αρμόδια προς τούτο υπηρεσία. 

Οι περιορισμοί στις πτήσεις που αναφέρονται παραπάνω, μπορούν να οφείλονται σε: 

1. Προσωρινούς περιορισμούς πτήσης κοντά σε περιοχές που έχουν υποστεί κα-

ταστροφή ή βρίσκονται σε κίνδυνο. Στις περιοχές αυτές μπορούν να διεξαχθούν 
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πτήσεις εφόσον υπάρχει ειδική έγκριση της ΥΠΑ, μετά από σχετική εισήγηση της 

ΕΛΑΟ 

2. Διαχείριση διαδικασιών αεροσκαφών στην περιοχή εναέριων επιδείξεων και με-

γάλων αθλητικών γεγονότων. Στις περιοχές αυτές μπορούν να διεξαχθούν πτή-

σεις εφόσον υπάρχει ειδική έγκριση της ΥΠΑ, μετά από σχετική εισήγηση της 

ΕΛΑΟ 

3. Σε κάθε άλλη ανάλογη αιτία 

 

Ζ. ΟΠΤΙΚΗ ΕΠΑΦΗ ΜΕ ΤΟ ΕΔΑΦΟΣ 

Επιτρέπεται ο χειρισμός ενός paramoter μόνον εφόσον ο χειριστής έχει οπτική επαφή με 

το έδαφος. 

 

Η. ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΟΡΑΤΟΤΗΤΑΣ ΠΤΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΑΣΗΣ ΑΠΟ ΤΑ ΝΕΦΗ 

Απαγορεύεται ο χειρισμός ενός paramoter όταν η ορατότητα πτήσεως και η απόσταση 

από τα νέφη είναι μικρότερη από ότι υποδεικνύεται στον παρακάτω πίνακα: 

1. Ορατότητα πτήσεως : 5 nm 

2. Απόσταση από νέφη : ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ (δεξιά-αριστερά) 1 nm και ΚΑΘΕΤΑ (από 

την βάση) 1.000 ft (300m) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟΓ’ – ΑΠΟΓΕΙΩΣΗ – ΠΡΟΣΓΕΙΩΣΗ – ΡΥΜΟΥΛΚΗΣΕΙΣ 

Η απογείωση και η προσγείωση ενός paramoter επιτρέπεται από οποιοδήποτε χώρο 

προσφέρεται με ασφάλεια και με την σύμφωνη γνώμη του ιδιοκτήτη ή της αρχής διαχείρισης αυ-

τού. 

Οι πτήσεις ύψους άνω των 500 ft AGL δεν επιτρέπονται. Ρυμουλκήσεις paramoter δεν 

επιτρέπονται. 

 

  

 

 


